

“2016年喜事不断、捷报频传:校园环境提档升级,成功创建园林式校园;质夫合唱团再被评市第二合唱团,市校园田径比赛、冬锻比赛获一等奖,足球联赛、排球联赛、啦啦操比赛频获佳绩;高考成绩更加显著,4名学生达到文化本科分数线,134名学生被本科院校录取,学校再获南京市高中办学特色奖;5人被评为区学科带头人、6人被评市区教育教学先进个人、5人课题被市级立项、20多人次受到市区各级各类表彰……这一年来,栖中人厉兵秣马、毅力毅行,成功创建省三星高中!”在2016年的最后一天,栖霞中学全体师生聚集在校体育馆,马一新校长与师生们共同回顾硕果累累的2016,展望充满机遇与挑战的2017——

通讯员 陈美萍



栖霞中学新校区

南京市栖霞中学:成功创建省三星高中,毅力毅行培养优秀毕业生 弘扬质夫精神,让枫叶片片红



“每天早晨叫醒我们的不是闹铃,而是理想!”

时间:2016年12月7日

“每天早晨叫醒我们的不是闹铃,而是理想!心中有理想、脚踏实地地奋斗、有强烈的自信心,面对学习过程中的困难和挫折,

相信自己一定能成功,相信今天的自己一定比昨天的自己更优秀……”为给同学们树立学习的榜样,让同学们在理想的指引下迈

向成功,栖霞中学特邀南大商学院的优秀学生代表来校与同学们交流学习心得,号召同学们向优秀学长学习。

● ● ● 解读 推“毅行”课堂模式,让学生动起来

“培养出优秀毕业生,是我校在转型办学道路上的愿景和追求,我们正脚踏实地奋力前行。”马一新校长表示,“‘枫叶片片红’是我们的目标,要让每个生命都能像栖霞山的枫叶一样尽情绽放,‘枫叶’只有经过冬的蕴育、春的萌生、夏的考验,才有秋的美丽,其不畏艰难、厚积薄发的品质,正是青年学子应该具备的高贵品格。‘片片’体现了素质教育面向全体的方针,让每位老师都有成名成家的职业追求,让每位学生都有成人成才的学业追求。‘红’

则体现了素质教育全面发展的方针,让每位师生在原有基础上得到充分发展。”

基于这一办学目标,这所曾由著名乡村教育家、陶行知思想积极践行者黄质夫先生担任过校长的近百年名校,打造以“质夫精神”为统领的“毅行”校园文化,营造浓郁育人氛围,以“质夫精神”浸润片片枫叶。

学校推行“毅行”课堂模式,追求“学生动起来”,包括检测诊断、互动交流、反馈展示、评价总结四个环节,强调师生互动、生生互动,学生自主探究、自主实

践,以获得自我认知的主体建构。学校除了有国家和地方课程,还充分利用校内外丰富的课程资源,面向全体学生开设艺术素养、科学素养、生活技能等校本课程。目前学校自主开发的校本教材40多种,满足了学生自主选择的需求。

近三年,学校教育教学质量快速攀升,办学特色日益彰显,办学成果更加显著。近三年学业水平测试一次性合格率均在98%以上,2016年高考本科达线率达到55.2%。学校两次荣获南京市普通高中教学质量优秀奖。



奥运冠军回访母校,女排精神浸润校园

时间:2016年10月20日

“没有人能随随便便成功,每一块金牌背后都是艰辛……”在先后随队勇夺里约奥运金牌、亚洲杯冠军之后,张常宁、龚翔宇两位栖霞中学优秀毕业生荣归母校,与学弟学妹们分享她们的夺冠故事,并为学校两个体育班授牌——“张常宁班”“龚翔宇班”,希望学弟、学妹们不畏困难,刻苦训练,努力学习;她们为母校题词,祝愿母校桃李满园、英才辈出。



校友张常宁、龚翔宇回母校

● ● ● 解读 体艺高考多元化发展 给青春一段幸福时光

“为了给学生一段幸福的高中时光,同时使他们在学业上有所发展,学校动员学生另辟蹊径,不挤文化类高考这座‘独木桥’,而是鼓励他们立足自身实际多元化发展,选择体艺类高考之路。”马一新校长介绍,目前高中三个年级有70%以上的同学选择体育、音乐、美术、传媒等专业。

学校不仅培养了张常宁、龚翔宇两位奥运冠军,“亚洲跳得最远的人”——江苏体育训练中心田径运动员王嘉男,也是学校

2014届高中毕业生。王嘉男曾在2013年获得亚锦赛跳远冠军,2014、2016年两夺国际田联挑战赛冠军,2015年北京田径世界锦标赛摘得铜牌,还是2016年里约奥运会跳远第五名获得者。

学校在其他各级各类比赛中也取得了优异的成绩。“质夫合唱团”多次荣获南京市中小学生合唱比赛一等奖,并被命名为南京市第二合唱团。其他奖项还有:“南京市中小学生校园情景剧电视大赛”一等奖、南京市广播剧大

赛银奖、南京市阳光体育节总决赛团体一等奖、南京市校园啦啦操大赛一等奖、南京市校园田径比赛一等奖、南京市冬锻比赛一等奖、南京市校园足球比赛二等奖等。

学校还与南京艺术学院、南京体育学院、南京师范大学等高校对接,充分挖掘高校的专业培训资源,拓宽各专业培训内容。仅2016年,就有134名学生被本科院校录取。学校三次荣获南京市办学特色奖。

镜头 3 师德模范报告会 解读爱与责任

“她们的高尚师德都注脚为爱与责任,世上很多东西都是越分越少,只有一样东西是越分越多,那就是爱。高尚的师德是对学生最生动、最具体、最深远的教育……”2016年

● ● ● 解读

打磨教师队伍,树立榜样典型

“你承载着一个家庭的期望,你要用你全部的爱和强烈的责任心对待每一位学生。我刚迈入教师行业,父亲就这样告诉我;20多年来,我一直在用心践行着父亲的教诲。”谢双庆老师在报告会上如是说。谢老师对教育充满热情,从报告中就能深刻感受到。

陈道清老师则用平凡诉说着伟大。“高考还有两天了,每天给孩子准备一颗巧克力,希望能缓解考前压力;高考当天,为每位孩子准备了一盒蛋糕和一个粽子,希望孩子们在高考中都能‘高中’;三天高考,每场都把孩子们送进考场,接出考场……”尤其令人动容的是,父亲弥留之际,陈老师还在课堂上,未能与父亲见上最后一面,成为她心中的痛。

学校始终坚持“德能感人,才能胜任”的教风,以“爱校、爱岗、爱生”的“三爱”精神打磨教

师队伍,树立榜样典型,传递正能量。同时,学校积极开拓教师成长路径,通过校本培训的形式,如校本教研、网络学习、共读共写、教师论坛、教学研讨、名师带教、专题讲座等,鞭策教师不断学习、相互促进、共同成长。通过目标管理、政策激励等方式,加速教师专业成长。为教师建立专业成长档案,用目标规划引导教师不断创优争先。积极将名优骨干教师培养纳入学校工作奋斗目标,为肯吃苦、有能力的教师搭建成长平台。通过一年一度的“质夫杯”青年教师基本功大赛、“毅行教育论坛”等,发现人才、培养人才。学校涌现出一批在市、区叫得响的优秀青年教师。

近年来,学校有10余人被纳入栖霞区511名师工程培养对象,其中张彩玲和卢登喜老师,被确立为栖霞区40名拔尖人才培养对象。

新年愿景

文化培养与体艺品牌双丰收

“成功创建省三星高中,为学校发展奠定了坚实的基础;转型发展为学校发展明确的前进方向。栖中人将毅力毅行,在质量立校、特色名校、科研兴校、队伍强校道路上将学校推向新的发展平台。”马一新校长坚定地表示,“2017年将是栖霞中学转型发展的开局之年。学校以质量立校为核心,特色彰显为抓手,力争2017年各类型本科上线率超过50%,达到南京市平均水

平;同时做大做强体艺特色,成为市内有影响的体艺特色学校;借助刚刚被评为省三星高中的发展势头,争取在2020年前创建省四星级高中,推动学校高位发展,满足百姓对优质教育的需求,让师生有成就感和幸福感,使每一个学生都能得到全面发展、特色发展,成为社会有用之才。”

心中有目标,眼前有大路,栖中人正仰望理想星空,走实脚下每一步。